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• A cross-section of 198 Grades 9 to 12 students 

from two conveniently selected secondary schools 

in Ibokun, Nigeria, were surveyed in this 

questionnaire-based study.  

 

• Information on the biodata, exposure to 

secondhand tobacco smokes, and attitudes 

towards the public advertisement, sales and use of 

tobacco products were obtained from each 

participant.  

 

• Data collected were statistically analyzed using the 

SPSS version 16 software. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Figure 1: Cigarette advertisement in a public place in  
Nigeria, in the year 2003 
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• A few adolescents in this study are at risk of 

developing diseases associated with secondhand 

tobacco smokes.  

 

• The majority of them opined that tobacco 

advertisements, sales, and use in public places 

should be banned. 
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• The majority (54.0%) of the respondents were 

≤14 years old, 56.6% were females, 41.9% were 

in Grade 10, while 51% reside in a flat.  
 

• Only 5.1% have been exposed to daily 

secondhand tobacco smoke within the past 7 

days. 

 

• Only 19.7% reported that smoking ban policy is 

not enforced in their schools (Figure 2). 

 

• Only 70.3% opined that public advertisement of 

tobacco products should be completely banned. 

 

• Only 53.0% opined that tobacco must not be sold 

to persons below 18 years. 

 

• Only 69.7% opined that smoking should be 

banned in restaurants, discos, bars, and pubs. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 2: Response of respondents regarding 

enforcement of tobacco ban policy in their schools   
 

• Exposure to secondhand tobacco smoke 
continues to be a major public health concern 
(Oberg et al, 2011). 
 

• In 2009, the government of the State of Osun, 
Nigeria, passed the tobacco control bill into law, 
prohibiting the advertisement and use of tobacco 
products in public places (Figure 1). 
 

• This study determined the prevalence of exposure 
to secondhand tobacco smokes among some 
secondary school adolescents in Ibokun, Nigeria. It 
also explored their attitudes towards the public 
advertisement, sales, and use of tobacco  
 
 
 

LOGO 
Of 

INSTITUT
E 


